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ТОНОПЕРЕДАЧА ДРУКОВАНОГО ВІДБИТКУ 
І КОНТАКТНИЙ РАСТР 

При розгляданні друкованого відбитку суб'єктивна оцінка спосте-
рігача в більшості випадків є визначальним фактором оцінки якості 
репродукції у поліграфічній практиці. 

Здатність спостерігачів давати узгоджені оцінки при порівнянні різ-
них репродукцій одного і того ж оригіналу добре відома [1]. Найб ільш 
загальний прояв цього ми спостерігаємо при розгляді , наприклад, від-
битків з кліше, виготовлених висококваліфікованими майстрами-цин-
кографами. 

Якщо провести аналіз робіт з високим рівнем поліграфічного вико-
нання (декадні видання, репродукції високохудожніх оригіналів) , 
можна зауважити загальне прагнення цинкографів до виділення ри-
сунка особливо на світлих і темних д ілянках зображення . Це досягаєть-
ся, як правило, проведенням травлення кліше з викриванням трудо-
місткого та складного процесу, який вимагає високої підготовки 
травильника, причому майстерність виконання цього процесу великою 
мірою залежить від його художнього смаку. 

Досл ідження процесу тонопередачі в поліграфічній практиці, про-
ведені вітчизняними вченими Н. І. Синяковим і Я- Д . Хохловкіним [2] 
та рядом дослідників за кордоном [3], показали, що єдиним можливим 
шляхом одержання суб'єктивно правильної тонопередачі оригіналу є 
досягнення градаційної кривої складної форми. 

Справді , якщо інтервали яскравостей оригіналу і репродукції 
були б однакові, то графічно тонопередачу можна подати у вигляді 
прямої з кутом нахилу 45° (рис. 1). 

Проте чорно-білі оригінали-фотографії , які п ідлягають репродуку-
ванню, в більшості мають д іапазон густин, що значно перевищує ін-
тервал густин друкованого відбитку. Репродукція в силу технологічних 
властивостей паперу і фарб не може бути передана густиною, більшою 
ніж 1,3. Тобто, при відтворенні оригіналу ми одержуємо штучне зву-
ження інтервалу його яскравостей. 

Н а рис. 1 показано декілька практично здійснимих варіантів тоно-
передачі оригіналу друкованим відбитком. У випадку пропорційної пере-
дачі яскравостей оригіналу друкованою фарбою (лінія ОВ) спостері-
гаємо помітне посвітління відбитку і він, як кажуть , «не має вигляду». 
М о ж л и в а передача по ломаних ОАВ або ОСВ, тоді неминучою є втра-
та рисунка відповідно в тінях (АВ) або в світлих д ілянках (ОС) 
зображення. Одним з можливих варіантів є т а к о ж виготовлення від-
битка з тонопередачею, яка зображена лінією ОРОВ. В цьому випадку 
світлі ділянки (ОР) й тіні (ОВ) зображення передаються значно кон-
трастніше півтону. 
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Дослідження та вимірювання друкованих репродукцій показали, 
що до подібної форми кривої тонопередачі оригіналу інтуїтивно прихо-
дять майстри-цинкографи, художники-графіки, гравери, передаючи пів-
тонове зображення мікроштриховим. При цьому рисунок на відбитку 
викликає часом навіть сильніше враження, ніж при розгляданні самого 
оригіналу. Слід відмітити також, що виділяти рисунок на світлих ді-
лянках і в тінях намагаються й ретушери, доводячи фотовідбитки за 
допомогою барвників та білил до вигляду, що відповідає вимогам до 
оригіналів, регламентованим технологічними інструкціями. 

Таким чином, тонопередача по лі-
нії О Р Б В є ніби кількісним виразом 
суб'єктивно сприйнятих якостей від-
битку і свого роду вимогою до тоно-
передачі взагалі . 

Підтвердженням цього служать 
результати, одержані при настрою-
ванні електрогравірувальних автома-
тів з корекційними пристроями, в про-
граму яких були закладені інтуїтивні 
показання спостерігачів при оцінці 
якості відбитка [4, 5, 6]. 

Треба зауважити, що форма на-
ведених на рис. 1 кривих дещо спро-
щена. В дійсності, в процесі растро-
вої зйомки мають місце значні втрати 
інтервалу яскравостей оригіналу за 
рахунок явища розсіювання світла у 
репродукційній камері. Внаслідок -цьо-

го перетворення півтонового зображення у растрове відбувається лише 
в так званому приведеному інтервалі оптичних густин, який, до-
рівнює 

= - ( і ) 

де Одр" — значення інтервалу густин зображення, який проектується 
на фотошар при зйомці; 

Пір — інтервал яркостей оригіналу, замірений на денситометрі, 
який для більшості оригіналів дорівнює 1,6; 

Ир — величина, що дорівнює 0,2—0,3 і характеризує втрати зна-
чень інтервалу яскравостей оригіналу і залежить від умов 
репродукування. 

Підставляючи кількісні значення величин Р>'„р і О р у вираз (1), 
отримаємо 

0'0рн = 1 , 6 - 0 , 3 = 1,3. (2) 

Таким чином, фактично раструванню підлягають густини в інтер-
валі 1,3, який за абсолютним значенням дорівнює інтервалові густин, 
що відтворюються друкарською фарбою. Тому характеристика тоно-
відтворення може розглядатися як функція, що залежить від відносного 
інтервалу оригіналу 

Діаг -ЯОгГ) , (3) 
або, відповідно до даних праць В Н Д І П П у , 

З з а д р ( % ) = / ( О і Т ) , ( 4 ) 

де Иіідб — значення густин на відбитку; 
$задР ( % ) — в і д н о с н а задрукована поверхня. 

Рис. 1. Варіанти тонопередачі оригі-
налу друкованим відбитком. 
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В практиці вітчизняних поліграфічних підприємств переважна 
кількість ілюстраційних робіт виконується звичайними фотомеханіч-
ними методами. При цьому останнім часом зустрічається багато пози-
тивних відгуків на користь контактних растрів, які дають змогу 
передавати півтонове зображення растровим з заданою характе-
ристикою. 

Вітчизняними та зарубіжними дослідниками були одержані кон-
тактні растри з різними характеристиками тоновідтворення. В літера-
турі наводяться в основному дві форми тонопередачі контактних 
растрів — крива А типового і крива В так зва-
ного ідеального растра [7, 8]. 

Як видно з рис. 2, растр А дає нам м'яку 
передачу на світлих ділянках і в тінях зобра-
ження та контрастну — в півтонах. 

Крива В «ідеального» контактного растра 
за своєю формою нагадує ламану ОАВ (або 
ОСВ) рис. 1, що згідно з викладеними мірку-
ваннями приводить до втрати рисунку по міні-
мальних або по максимальних густинах оригі-
налу. 

Доцільно поставити питання, як повинен 
виглядати профіль контактного растра, що за-
безпечував би суб'єктивно правильну тонопере-
дачу на відбитку? 

Незалежно від способів виготовлення кон-
тактних растрів, світлочутливий шар повинен 
експонуватися таким чином, щоб розподіл осві-
ченості відповідав приростові густин по рапор-
ту мікроелемента контактного растра. Отже, у 
всякого контактного растра після відповідної хімічної обробки утво-
рюється растровий елемент з змінною густиною від максимального 
густого ядра переферійної ділянки, яка має деяку мінімальну густину. 
Іншими словами, власне характеристикою контактного растра є про-
філь розподілу густин на площі растрового елемента. 

Р и с . 2 . К р и в і ТИПОВО-
ГО (Л) та «ідеально-

го» (В) растрів. 

Рис. 3. Залежність репродукованої яскравості від розмірів растро-
вих точок д л я растрів А і В. 

Якщо виготовити моделі профілів елементів контактних растрів 
відповідно до їх тонопередачі, представленої кривими А і В (рис. 2), то 
густина мікрокомірки повинна змінюватись за законом, що описується 
кривою за формою, протилежною кривим рис. 2 [7]. Стосовно до інтер-
валів густин, що відтворюються друкарською фарбою (максимальна 
густина відбитка 1,3), схематично можна показати, якими розмірами 
растрових точок негатива можуть бути передані відповідні потемніння 
(яскравості) оригіналу (рис. З, Л Ї В ) . Тоді, виходячи з ламаної СЖОВ 

і 71 



(рис. 1), таким же шляхом можна побудувати модель растра а з зада-
ною тонопередачею б (рис. 4). При цьому контактний растр повинен 
здійснювати автоматичну корекцію тонів оригіналу на заздалегідь ві-
дому максимальну густину фарби. 

Тонопередача растрового зображення, а, отже, і друкарського від-
битка, буде шуканою лише в тому випадку, якщо виконана умова 
рівності інтервалу оптичної густини фарби на відбитку і робочого 
інтервалу контактного растра: 

Ідр. відб. = Ікр- ( 5 ) 

Контактний растр, виготовлений згідно з викладеними міркуван-
нями, підтвердив наші припущення про суб'єктивно достовірну тонопе-
редачу. 

Рис. 4. Залежність репродукованої яскравості від розмірів растрових точок для 
растра, який забезпечує автоматичну корекцію тонів. 

Виробничі випробування та впровадження методу прямої зйомки 
через контактний растр з суб'єктивно правильною тонопередачею по-
казали, що використання такого растра повністю виключає градаційну 
коректуру в процесі репродукування. При цьому якість одержаних 
відбитків не лише не поступається перед якістю робіт майстрів-цинко-
графів, які застосовують ручне ретушування, а, навпаки, більшість 
деталей оригіналу передаються значно краще. 

Розроблені контактні растри дають можливість широко викорис-
товувати їх при виготовленні кліше як в емульсійному, так і в звичай-
ному способах травлення. 

На основі вищесказаного можна зробити такі висновки. 
1. Практично підтверджено, що тонопередача оригіналів, макси-

мальні густини яких перевищують густини друкованих відбитків, повин-
на характеризуватися складною кривою тоновідтворення, що має два 
перегини та градієнт в світах і тінях зображення більш високий, ніж 
у півтонах. 

2. Автоматичну корекцію градації можна здійснити фотографіч-
ними методами за допомогою контактного растра, який забезпечує 
тонопередачу, що відповідає суб'єктивно правильному сприйняттю тонів 
зображення. 
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TONE RENDITION ON THE PRINTED COPY AND CONTACT SCREENS. 

S u m m a r y 

Various shapes of tone reproduct ion curves in the b lack-and-whi te reproduct ion 
process is inves t iga ted . Is shown, tha t the choice of 8-shaped curve e l iminates the 
necessi ty of correct ion. The profi le of screen element densit ies secur ing the achieving 
of necessary curve is proposed. 


